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การฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ

การฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำได้ยึดหลักการตามแนวพระราชดำริที่ว่า “...การที่จะมีต้นน้ำลำธารไปชั่วกาลนานนั้น  สำคัญอยู่ที่การรักษาป่าและปลูกป่าบริเวณต้นน้ำ...”  ดังนั้น  สิ่งสำคัญในลำดับแรก คือ การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ  และเพื่อให้การฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธารเกิดความอุดมสมบูรณ์ และได้ผลดีที่สำคัญอีกวิธีหนึ่ง คือ การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ  และเพื่อให้การฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธารเกิดความอุดมสมบูรณ์ และได้ผลดีที่สำคัญอีกวิธีหนึ่ง คือ ฝายต้นน้ำลำธาร ตามแนวพระราชดำริ ทฤษฎีการพัฒนาและฟื้นฟูพื้นที่ป่าไม้ โดยการใช้ทรัพยากรที่เอื้ออำนวยและสัมพันธ์ซึ่งกันและกันให้เกิดประโยชน์สูงสุด  ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงตระหนักถึงความสำคัญของการอยู่รอดของป่าไม้ ซึ่งปัญหาสำคัญที่เป็นตัวแปรแห่งความอยู่รอดของป่าไม้นั้น คือ “น้ำ”  อันเป็นสิ่งที่ขาดไม่ได้และทรงเสนออุปกรณ์อันเป็นเครื่องมือที่จะใช้ประโยชน์ในการอนุรักษ์ฟื้นฟูป่าไม้ที่ได้ผลดี และทรงแนะนำให้ใช้ฝายกั้นน้ำ หรือเรียกว่า “Check Dam”  หรืออาจเรียกว่า “ฝายชะลอความชุ่มชื้น”  ก็ได้เช่นกัน (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช, 2550)  นอกจากนั้นการปลูกหญ้าแฝกในบริเวณพื้นที่ที่มีความลาดชันสูง  เพื่อป้องกันการชะล้างพังทลายของดิน และปลูกในบริเวณที่เกิดการพังทลายของดิน (soil erosion)  เพื่อปรับปรุงพื้นที่ต้นน้ำให้มีความอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งต้นน้ำที่ดี จะต้องดำเนินการทั้ง 3 กิจกรรม แบบบูรณาการและเชื่อมโยงซึ่งกันและกัน รายละเอียดการดำเนินงานของแต่ละกิจกรรม ดังนี้

1. การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ


1)  ความเป็นมาของการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ



ผลจากการบุกรุกทำลายป่าโดยเฉพาะบนพื้นที่ต้นน้ำลำธาร ส่งผลให้พื้นที่ต้นน้ำเสื่อมโทรม ขาดความหลากหลายของระบบนิเวศ  ความอุดมสมบูรณ์ต่ำ จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องรักษาป่าที่มีอยู่โดยเฉพาะบนพื้นที่ต้นน้ำให้คงความอุดมสมบูรณ์และความหลากหลายทางชีวภาพ ตลอดจนการฟื้นฟูและปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ ให้กลับคืนสู่ความสมบูรณ์ดังเดิม  เพื่อเป็นแหล่งต้นน้ำลำธารที่เอื้ออำนวยประโยชน์ต่อไป  อันสอดคล้องตามแนวพระราชดำริว่า “...การที่จะมีต้นน้ำลำธารไปชั่วกาลนานนั้น  สำคัญอยู่ที่การรักษาป่าและปลูกป่าบริเวณต้นน้ำ...”



แต่การที่จะทำให้สภาพป่าที่เสื่อมโทรมกลับฟื้นคืนความอุดมสมบูรณ์ได้ดังเดิมนั้นจะต้องใช้ระยะเวลานาน ถึงแม้จะปล่อยให้เกิดการทดแทนของสังคมพืชในระบบนิเวศตามธรรมชาติ ก็จะใช้ระยะเวลายาวนานกว่าที่ป่าจะกลับฟื้นคืนความอุดมสมบูรณ์ตามที่ปรีชา และพงษ์ศักดิ์ (2537)  ได้ศึกษาการทดแทนตามธรรมชาติของป่าธรรมชาติที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ พบว่าพื้นที่ป่าประเภทนี้จะมีพรรณไม้ดั้งเดิมประจำถิ่นของชนิดป่านั้นๆ เหลือน้อยและยากที่ฟื้นตัวกลับเป็นป่าธรรมชาติที่สมบูรณ์ดุจเดิมได้ หรือต้องใช้เวลานานมาก โดยเฉลี่ยแล้วพื้นที่ที่สภาพเดิมเป็นป่าดิบเขาและป่าเต็งรัง ต้องการเวลาถึง 50 ปี และ 60 ปี ในการฟื้นตัว (gap phase)  และใช้เวลาอีก 50 ปี และ 62 ปี ในการพัฒนาการเจริญเติบโต (building phase)  และสุดท้ายต้องการเวลาอีก 100 ปี และ 122 ปี  ในการเจริญเติบโตและพัฒนาเป็นป่าที่สมบูรณ์ รวมทั้ง ได้เสนอแนะว่า การจะเข้าไปช่วยฟื้นฟูหรือปรับปรุงป่าเหล่านี้ ควรจะเข้าไปดำเนินการในช่วงแรก คือ ในระยะฟื้นตัวหรือ gap phase  โดยดำเนินการป้องกันควบคุมดูแลเอาใจใส่อย่างใกล้ชิด เช่น การป้องกันการเข้าบุกรุกซ้ำในที่เดิม การควบคุมไฟป่าอย่างเข้มงวด เป็นต้น  จะสามารถลดระยะเวลาในการฟื้นตัวของป่าในช่วงแรกจาก 50 ปี หรือ 60 ปี เหลือเพียง 10 ปี



ดังนั้น  เมื่อได้พิจารณาตามหลักวิชาการแล้ว  จึงควรต้องมีการฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ  โดยการปลูกเสริมด้วยพันธุ์ไม้ท้องถิ่นดั้งเดิมหลายชนิด  เพื่อจะช่วยเร่งและลดระยะเวลาการฟื้นตัวให้กลายเป็นป่าที่สมบูรณ์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถสร้างความสมดุลทางธรรมชาติ เกิดความหลากหลายทางชนิดพันธุ์และความหลากหลายทางระบบนิเวศส่งผลให้มีสภาพใกล้เคียงกับป่าธรรมชาติที่สมบูรณ์มากที่สุด


2)  วัตถุประสงค์ของการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ



2.1)  เพื่อป้องกันการชะล้างพังทลายของดิน ลดปริมาณน้ำไหลบ่าหน้าดิน เพิ่มการซาบซึมของน้ำผ่านผิวดิน



2.2)  เพื่อให้พื้นที่ต้นน้ำได้รับความเสียหายกลับฟื้นคืนสู่สภาพดังเดิม และกลับสู่ขบวนการจัดการโดยธรรมชาติด้วยวิธีของธรรมชาติโดยเร็ว



2.3)  เพื่อให้พื้นที่ป่าสามารถตอบสนองความต้องการด้านปัจจัยสี่แก่ประชาชน  โดยเฉพาะประชาชนในพื้นที่ได้อย่างยั่งยืน และสมดุล


3)  การกำหนดพื้นที่ดำเนินการ



เพื่อให้การดำเนินงานฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ จึงได้แบ่งพื้นที่ดำเนินการออกเป็น 3 ลักษณะ ดังนี้ (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช, 2548)



3.1)  พื้นที่ต้นน้ำเสียหายมาก  ติดต่อกันเป็นบริเวณกว้าง จะต้องดำเนินการปลูกต้นไม้เพื่อฟื้นฟูสภาพป่าในลักษณะการปลูกทดแทน เรียกว่า “การปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ”  เพื่อให้ป่าต้นน้ำกลับเจริญงอกงามคืนสู่สภาพเป็นป่าต้นน้ำที่สมบูรณ์เป็นแหล่งต้นน้ำที่ดี  ซึ่งมีเกณฑ์การประเมินพื้นที่ ดังนี้ (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช, 2548)




(1)  เป็นพื้นที่ที่เคยผ่านการใช้ประโยชน์ด้านเกษตรกรรมหรือถูกบุกรุกทำลายเสียหายโดยสิ้นเชิง  ดินมีสภาพเสื่อมสภาพ เช่น มีสภาพเป็นดินลูกรัง มีหน้าดินลึกน้อยกว่า 15 เซนติเมตร  เป็นต้น




(2)  มีลูกไม้ขนาดความสูงมากกว่า 2 เมตร หรือความโตวัดรอบต้นที่ระดับอก (1.30 เมตร)  อยู่ระหว่าง 14.14-50 เซนติเมตร ไม่เกิน 25 ต้นต่อไร่




(3)  มีไม้ยืนต้นขนาดความโตวัดรอบต้นที่ระดับอก (1.30 เมตร)  อยู่ระหว่าง 50-100 เซนติเมตร ไม่เกิน 8 ต้นต่อไร่ วัดรอบต้นมากว่า 100 เซนติเมตร ไม่เกิน 2 ต้นต่อไร่



3.2)  พื้นที่ต้นน้ำเสียหายน้อย หรือมีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ  เช่น แม่ไม้ไม่เพียงพอที่จะสืบพันธุ์ได้เองตามธรรมชาติ ผ่านการใช้ประโยชน์มานาน พัฒนาจากไร่ร้างเป็นป่าละเมาะ มีไฟป่าไหม้ซ้ำซาก ต้นไม้แคระแกรน ดินตื้น ไม่มีเศษซากพืชสะสมอยู่ ดินเกิดการชะล้างพังทลายจนเสื่อมสภาพ จะปลูกต้นไม้เสริมช่วยทดแทนตามธรรมชาติเพื่อแก้ไขหรือปรับปรุงสภาพป่าให้ดีขึ้น ลักษณะที่เรียกว่า “การปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ”  ซึ่งมีเกณฑ์การประเมินพื้นที่ ดังนี้ (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช, 2548)




(1)  มีลูกไม้มีขนาดความสูง เกิน 2 เมตร หรือความโตวัดรอบต้นที่ระดับอก (1.30 เมตร) 14.14-50 เซนติเมตร เกิน 25 ต้นต่อไร่ แต่ไม่เกิน 100 ต้นต่อไร่




(2)  มีไม้ยืนต้นขนาดความโตวัดรอบต้นที่ระดับอก (1.30 เมตร) อยู่ระหว่าง 50-100 เซนติเมตร เกิน 8 ต้นต่อไร่ และขนาดโตวัดรอบต้นที่ระดับอก (1.30 เมตร) มากกว่า 100 เซนติเมตร เกิน 2 ต้นต่อไร่



3.3)  พื้นที่ต้นน้ำที่ล่อแหลมต่อการบุกรุกและการเกินไฟป่า มี 2 ประเภท คือ




(1)  ประเภทแรก  พื้นที่ป่าต้นน้ำที่ค่อนข้างเสื่อมโทรมแต่มีศักยภาพที่จะฟื้นตัวเองได้ สามารถดำเนินการ “ปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำโดยการทดแทนตามธรรมชาติ”





(2)  ประเภทที่สอง  ป่าต้นน้ำที่ไม่เสื่อมโทรม ซึ่งย่อมมีการทดแทนโดยธรรมชาติอยู่แล้ว แต่จะต้องมีการคุ้มครอง ปกป้อง รักษาพื้นที่ให้คงความอุดมสมบูรณ์




โดยดำเนินการ




(1)  ทำแนวกันไฟชุมชน มอบหมายให้ชุมนดำเนินการร่วมกันในการทำแนวป้องกันไฟ และให้หน่วยงานสนามด้านจัดการต้นน้ำในพื้นที่สนับสนุนงบประมาณ




(2)  ลาดตระเวนป้องกันรักษาป่าร่วมกับชุมชน


4)  รูปแบบและวิธีการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ



สำนักอนุรักษ์และจัดการต้นน้ำ  เริ่มดำเนินการปลูกป่าเพื่อปรับปรุงพื้นที่ต้นน้ำมาตั้งแต่ พ.ศ.2508 (งานวิจัยเพื่อรักษาต้นน้ำ กองบำรุง กรมป่าไม้ ในขณะนั้น)  โดยปลูกเป็นแถวเป็นแนว ระยะห่างระหว่างต้น 4x4 เมตร  และได้พัฒนารูปแบบและวิธีการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำมาโดยตลอด  โดยการน้อมนำแนวพระราชดำริด้านป่าไม้  ผลงานวิจัยและวิชาการที่เกี่ยวข้องมากำหนดเป็นภารกิจหลักในการฟื้นฟูสภาพป่าบนพื้นที่ต้นน้ำลำธารที่เสื่อมโทรมทั่วประเทศ และได้มีการกำหนดรูปแบบวิธีการในการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำด้วยการปลูกป่า และปรับปรุงระบบนิเวศ  โดยการปลูกเสริมป่าธรรมชาติที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ำหรือได้รับความเสียหายจากการบุกรุกทำลาย รวมทั้งการป้องกัน ควบคุมการบุกรุกพื้นที่และป้องกันไฟป่าบนพื้นที่ต้นน้ำ  ดังนี้



4.1)  การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ




ดำเนินการปลูกป่าบนพื้นที่ต้นน้ำที่เสื่อมโทรมเพื่อคืนความอุดมสมบูรณ์เพิ่มความหลากหลายของระบบนิเวศต้นน้ำ  โดยการปลูกต้นไม้ จำนวน 200 ต้นต่อไร่ มีขั้นตอนวิธีการ ดังนี้




(1)  การคัดเลือกพื้นที่ปลูกป่า





การคัดเลือกพื้นที่ที่จะดำเนินการปลูกป่าเพื่อฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ (ปลูก 200 ต้นต่อไร่)  จะเน้นดำเนินการในพื้นที่ที่เสื่อมโทรมมากหรือพื้นที่ที่เสียหายมากตามเกณฑ์ที่ได้กำหนดไว้ในข้อ 3.1)  พื้นที่ต้นน้ำเสียหายมาก




(2)  การคัดเลือกพื้นที่ปลูกป่า





การคัดเลือกชนิดพันธุ์ไม้ที่จะทำการปลูก จะต้องคำนึงถึงวัตถุประสงค์ตามที่ได้กล่าวมาข้างต้น รวมถึงสอดคล้องตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งกำหนดเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือกชนิดพันธุ์ไม้  ดังนี้





(2.1)  โครงสร้างของป่าที่พบโดยรอบหรือใกล้เคียง ว่ามีพันธุ์ไม้ชนิดใดบ้าง โครงสร้างเรือนยอดของป่ามีพันธุ์ไม้ชนิดใดเป็นไม้เด่น (dominant)  ไม้ชั้นรอง (co-dominant)  และไม้พื้นล่าง





(2.2)  สำรวจความต้องการของชุมชนบริเวณโดยรอบพื้นที่  โดยยึดหลัก “ปลูกไม้ 3 อย่าง ได้ประโยชน์ 4 อย่าง”  และให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการคัดเลือกชนิดพันธุ์ไม้





(2.3)  เลือกตามบัญชีชนิดไม้ ให้สอดคล้องกับภูมิประเทศ และภูมิอากาศของพื้นที่ ไม่ควรเลือกพันธุ์ไม้ต่างถิ่นที่ยังไม่เคยทดลองปลูกมาก่อน โดยเฉพาะพื้นที่ต้นน้ำลำธารที่อยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติและเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ให้ใช้ไม้ท้องถิ่น ห้ามนำพืชต่างถิ่นเข้าไปปลูกโดยเด็ดขาด




(3)  การเตรียมพื้นที่





(3.1)  ไม่ตัดต้นไม้ หรือลูกไม้ที่มีอยู่เดิม เก็บริบ แต่ไม่สุมเผา





(3.2)  ใช้หลักไม้ขนาดยาวประมาณ 1 เมตร โดยหลักที่ใช้ต้องมีความแข็งแรงและทนทาน ทาสีแดงส่วนบนประมาณ 15 เซนติเมตร เพื่อหมายจุดปลูกให้สามารถสังเกตเห็นตำแหน่งได้ชัดเจน ในลักษณะไม่เป็นแถวเป็นแนว ระยะห่างตามความเหมาะสม





(3.3) การดายวัชพืชรอบหลักตำแหน่งปลูกให้มีเส้นผ่า- ศูนย์กลางประมาณ 2 เมตร  





(3.4) ถากวัชพืชรอบหลักตำแหน่งที่ปลูก โดยมีเส้นผ่า-      ศูนย์กลางประมาณ 1 เมตร





(3.5)  ชุดหลุมปลูก ให้มีขนาดกว้าง ยาว และลึก ประมาณ 25 เซนติเมตร





(3.6)  ทำแนวกันไฟเป็นแนวซอยในพื้นที่แปลงความกว้างประมาณ 4 เมตร เพื่อใช้เป็นแนวปะทะหากเกิดไฟป่า และใช้เป็นทางตรวจการณ์ ขนส่งกล้าไม้ได้ด้วย





(3.7)  ให้มียามป้องกันไฟป่าระวังมิให้ไฟไหม่แปลงปลูกที่เตรียมไว้




(4)  การเตรียมกล้าไม้





(4.1)  เตรียมกล้าไม้ ที่มีความแข็งแรง ความสูงไม่น้อยกว่า 50 เซนติเมตร และอายุไม่น้อยกว่า 8 เดือน หรือเป็นกล้าค้างปี





(4.2)  เตรียมกล้าไม้ ไม่น้อยกว่า 5 ชนิด จำนวนให้เพียงพอสำหรับการปลูก 200 ต้นต่อไร่ และเพื่อปลูกซ่อม ประมาณร้อยละ 20





(4.3)  ก่อนนำไปปลูกควรสร้างความแกร่ง (hardening) ให้ กล้าไม้ประมาณ 1-2 เดือน




(5)  การปลูกต้นไม้





(5.1)  ให้ใส่ปุ๋ยอินทรีย์หรือใช้ปุ๋ยชีวภาพผสมดินรองก้นหลุมแล้วปลูก ควรหลีกเลี่ยงการใช้ปุ๋ยเคมี เพื่อรักษาสภาพแวดล้อม และลดการปนเปื้อนของสารเคมีบนพื้นที่สูง





(5.2)  ปลูกต้นไม้ จำนวนไม่น้อยกว่า 200 ต้นต่อไร่ ปลูกคละชนิดกันเพื่อให้ใกล้เคียงธรรมชาติมากที่สุด




(6)  การถางวัชพืช ถากหญ้ารอบโคนต้น และปลูกซ่อมทดแทนต้นที่ตาย





ภายหลังการปลูก เมื่อวัชพืชขึ้นปกคลุม เพื่อให้ต้นไม้ที่ปลูกเจริญเติบโตได้เต็มที่ให้ทำการถากรอบโคนต้นเหมือนขั้นตอนการเตรียมหลุมปลูกอีกครั้งให้ต้นไม้ได้รับน้ำฝน แสงแดด และธาตุอาหารในดินอย่างเต็มที่ พร้อมกับทำการปลูกซ่อมต้นที่ตาย และไม่แข็งแรง




(7)  การทำแนวป้องกันไฟป่า





ให้ทำแนวป้องกันไฟรอบแปลงปลูก โดยการดายหญ้าให้เตียนถึงพื้นดินเป็นแนวกว้างไม่น้อยกว่า 8 เมตร และให้ลดปริมาณเชื้อเพลิงสองข้างแนวดังกล่าว โดยการถางหญ้าให้ต่ำและชิงเผาในช่วงที่หญ้ายังสดอยู่  เพื่อเพิ่มความกว้างของแนวกันไฟให้กว้างขึ้นอีก เก็บริบสุมเผาให้เรียบร้อยไม่เหลือเชื้อเพลิงไว้




(8)  การรังวัดแปลงปลูกป่า





(8.1)  พื้นที่ที่ได้รับการฟื้นฟูแล้ว ให้ทำการรังวัดรอบพื้นที่ โดยบันทึกพิกัดตำแหน่งหมุดจากเครื่อง GPS  หรือมุม AZIMUTH  จากกล้องรังวัด หรือเข็มทิศ โดยมีจุดยึดโยงลงในสมุดรังวัด พร้อมแผนที่มาตราส่วน 1:10,000  (หากสามารถบันทึกตำแหน่งหมุดเป็นค่าพิกัดตามระบบใหม่จะทำให้สามารถเข้าสู่ระบบ GIS  ได้ จะเป็นประโยชน์ในการติดตามตรวจสอบเทียบเคียงได้ง่าย หากมีปัญหาการบุกรุกในภายหลัง)  กรณีใช้เครื่อง GPS  ก่อนบันทึกค่าพิกัดให้ SET  เครื่องให้อยู่ในสถานะที่ใช้พื้นหลักฐานแผนที่ (map datum)  เป็น Indian Thailand





(8.2)  ให้หมายแนวเขตด้วยหลักซีเมนต์หรือเสาไม้เนื้อแข็งขนาดประมาณ 7.5 X 7.5 เซนติเมตร ยาวอย่างน้อย 1 เมตร เหนือพื้นดินใช้สีขาว/แดงทา เพื่อให้เห็นได้ชัดเจน





(8.3)  การปักหลักเขตให้ปักรอบพื้นที่ แสดงตำแหน่งหมุดรังวัดให้ชัดเจน พร้อมประทับหมายเลขหลักเขตให้ตรงกับสมุดรังวัด เพื่อเป็นหลักฐานในการตรวจสอบ





(8.4)  ให้จัดทำป้ายแสดงรายละเอียดพื้นที่ลงในแผ่นป้ายขนาด 60 X 100 เซนติเมตร โดยให้ทาพื้นสีเขียวตัวหนังสือสีขาว ตามภาพที่ 5




ภาพที่ 5  แสดงป้ายแปลงปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำและปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ
4.2)  การปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ




ดำเนินการปลูกป่าบนพื้นที่ต้นน้ำที่เสียหายปานกลางหรือค่อนข้างเสื่อมโทรม  ตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในข้อ 3.2)  พื้นที่ต้นนำเสียหายน้อยหรือมีความอุดมสมบูรณ์ต่ำเพื่อคืนความอุดมสมบูรณ์ และความหลากหลายของระบบนิเวศต้นน้ำ โดยการปลูกต้นไม้ จำนวน 25 ต้นต่อไร่ สำหรับการคัดเลือกชนิดพันธุ์ไม้ที่จะปลูก การเตรียมพื้นที่ การเตรียมกล้าไม้ (จำนวนให้พอเพียงสำหรับการปลูก 25 ต้นต่อไร่ และเพื่อปลูกซ่อมร้อยละ 20)  การปลูกต้นไม้ (ไม่น้อยกว่า 25 ต้นต่อไร่)  การถางวัชพืช ถางหญ้ารอบโคนต้น และปลูกซ่อมทดแทนต้นที่ตาย และทำแนวป้องกันไฟป่า การรังวัดแปลงปลูกป่า ให้ดำเนินการเช่นเดียวกันข้อ 4.1) การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ



4.3)  บำรุงรักษาแปลงปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ และแปลงปรับปรุงระบบนิเวศ ต้นน้ำ ปีที่ 2-6




หลังจากที่ได้ดำเนินการปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ และปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำในปีแรกแล้ว จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีการบำรุงดูแลรักษาแปลงปลูกป่าอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้เกิดผลสำเร็จ มีประสิทธิภาพในการฟื้นคืนเป็นสภาพป่าที่สมบูรณ์  โดยดำเนินการ




(1)  ซ่อมแนวกันไฟ ลาดตระเวนและป้องกันไฟป่าในช่วงฤดูแล้ง




(2)  เตรียมกล้าไม้ให้เพียงพอเพื่อปลูกซ่อม 20 % (ควรเป็นกล้าไม้ค้างปี)




(3)  ดายวัชพืชและพรวนดินรอบโคนต้น ถ้าเป็นที่ลาดชัน ให้พรวนดินครึ่งวงกลมรอบโคนด้านบน ปีละ 2 ครั้ง




(4)  ตรวจนับอัตราการรอดตาย




(5)  ปลูกซ่อมให้ครบตามจำนวน



4.4)  บำรุงรักษาแปลงปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ และแปลงปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ ปีที่ 7-10




บำรุงรักษาแปลงปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ และแปลงปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ ปีที่ 7-10 เป็นการบำรุงดูแลรักษาป่าที่ได้ดำเนินการปลูกอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้ป่าคืนเป็นป่าธรรมชาติมากที่สุด  โดยดำเนินการ




(1)  จัดเวรยามป้องกันรักษาป่าและไฟป่าโดยชุมชนมีส่วนร่วม




(2)  ดายวัชพืช อย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง




​(3)  ริดกิ่ง กำจัดเถาวัลย์ เท่าที่จำเป็น




(4)  จัดเตรียมเข้าสู่ขบวนการดูแลรักษาโดยชุมชนมีส่วนร่วมหลังปีที่ 10 โดยปลูกเสริมเพิ่มความหลากหลายด้านอาหารและสมุนไพร อาทิเช่น ปลูกหวาย ปลูกไผ่ สมุนไพร

แนวทางการอนุรักษ์และฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ

ลุ่มน้ำ  เป็นหน่วยหนึ่งในระบบธรรมชาติ ประกอบไปด้วยสังคมสิ่งมีชีวิตทั้งพืช สัตว์ และมนุษย์ รวมทั้งสภาพทางกายภาพที่แตกต่างกันไปในแต่ละลุ่มน้ำ ทำหน้าที่รองรับน้ำฝน และกระจายน้ำที่ได้รับให้ไหลไปหล่อเลี้ยงลำห้วยลำธาร ให้มีน้ำสำหรับใช้ในการอุปโภคและบริโภคอย่างสม่ำเสมอ  ปริมาณน้ำที่ไหลในลำธาร คุณภาพน้ำจะใสสะอาด และระยะเวลาการไหลจะยาวนานสม่ำเสมอ มากน้อยอย่างไร
  ต้องขึ้นอยู่กับศักยภาพของลุ่มน้ำหรือพื้นที่รองรับน้ำฝนว่าจะมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด การกระทำกิจกรรมใดๆ ของผู้ที่อยู่อาศัยในลุ่มน้ำนั้น ย่อมมีผลกระทบต่อปริมาณ คุณภาพ และระยะเวลาการไหลของน้ำ ซึ่งการจัดการเพื่อให้ได้ผลผลิตของน้ำ (water yield)  ที่ดี จำเป็นจะต้องจัดการและฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้และทรัพยากรดินในเวลาเดียวกัน เนื่องจากต่างเกี่ยวข้องสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด ลุ่มน้ำในฐานะที่เป็นระบบนิเวศหนึ่งทำหน้าที่สำคัญในการผลิตน้ำและควบคุมการไหลของน้ำ มีโครงสร้างที่สำคัญ คือ ดินและป่าไม้ รองรับน้ำฝน น้ำฝนที่ตกลงมาจะถูกป่าไม้สกัดกั้น และถูกดินดูดซับเอาไว้ น้ำส่วนที่เหลือนอกจากระเหยหายไปในอากาศแล้วก็จะไหลหลากผ่านลำห้วยลำธารออกไปจากลุ่มน้ำในรูปของน้ำท่าและตะกอน ผลผลิตของน้ำจะแตกต่างกันไปโดยขึ้นอยู่กับลักษณะการใช้ประโยชน์ที่ดิน และกิจกรรมต่างๆ ของมนุษย์ในระบบนิเวศลุ่มน้ำนั้นๆ เป็นสำคัญ

การดูแลรักษาป่าต้นน้ำลำธารไว้เป็นอย่างดี มีการใช้ประโยชน์ที่ดินในพื้นที่อย่างถูกต้องตามศักยภาพของพื้นที่ ปริมาณตะกอนที่ไหลออกจากพื้นที่จะมีน้อยและจะได้ผลผลิตของน้ำที่ดีอย่างเหมาะสม ถ้าหากระบบนิเวศต้นน้ำถูกทำลายปราศจากสิ่งปกคลุมดิน มีการใช้ประโยชน์ที่ดินไม่ถูกต้องโดยไม่คำนึงถึงการอนุรักษ์ดิน น้ำ และป่าไม้ ย่อมจะส่งผลกระทบต่อปริมาณ คุณภาพ และระยะเวลาการไหลของน้ำที่ไหลออกจากพื้นที่ต้นน้ำนั้นอย่างแน่นอน เช่น ทำให้เกิดอุทกภัยอย่างฉับพลัน มีน้ำไหลหลาก ขุ่นข้นด้วยดินตะกอนในฤดูฝน และแม่น้ำทางตอนล่างเหือดแห้งเกิดการขาดแคลนน้ำในฤดูแล้ง ดังนั้น การรักษาสิ่งปกคลุมดินในบริเวณต้นน้ำลำธารให้คงสภาพสมบูรณ์ และฟื้นฟูพื้นที่ที่เสื่อมโทรมให้ใกล้เคียงสภาพสมบูรณ์ดังเดิมยังคงเป็นหัวใจสำคัญในการอนุรักษ์และฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธาร เนื่องจากบริเวณพื้นที่ต้นน้ำลำธารส่วนใหญ่จะมีลักษณะภูมิประเทศเป็นภูเขาสูงชัน มีฝนตกหนักและดินมักง่ายต่อการชะล้างพังทลาย ดังนั้น สภาพการไหลของน้ำในลำห้วยและลักษณะทางอุทกวิทยาอื่นๆ ของลุ่มน้ำ ตลอดจนการชะล้างพังทลายของดินจะขึ้นอยู่กับปัจจัยเกี่ยวกับสิ่งปกคลุมดินหรือป่าไม้เป็นสำคัญ หากทุกปัจจัยที่จะเข้ามามีผลกระทบต่อพื้นที่คงที่ พื้นที่ต้นน้ำลำธารที่ปกคลุมไปด้วยป่าไม้ที่สมบูรณ์ย่อมสามารถทำหน้าที่ป้องกันดิน น้ำ และระยะน้ำไหลหลากฉับพลัน ตลอดจนสามารถควบคุมให้มีปริมาณน้ำไหลในลำธารอย่างสม่ำเสมอตลอดปีดีกว่า ต้นน้ำลำธารที่ป่าไม้ถูกทำลาย หรือปราศจากสิ่งปกคลุมดิน จะเห็นว่าบทบาทสำคัญยิ่งทางป่าไม้มิได้อยู่ที่การที่ส่งผลทำให้ฝนตกเพียงอย่างเดียวแต่จะทำหน้าที่เป็นวิศวกรในการควบคุมการไหลของน้ำ (water regulator)  ภายหลังฝนตกด้วย แต่ป่าไม้แต่ละประเภทหรือแต่ละชนิดต่างก็มีความสามารถหรือประสิทธิภาพในการดูดซับเก็บกักน้ำ หรือป้องกันการชะล้างพังทลายของดินได้ไม่เหมือนกัน จะเห็นได้ว่าป่าไม้ประเภทไม่ผลัดใบ (evergreen forest)  โดยเฉพาะป่าดิบเขาที่ปกคลุมพื้นที่ต้นน้ำทางภาคเหนือของประเทศไทย จะมีประสิทธิภาพในการดูดซับ เก็บกัก ระบายน้ำ และป้องกันการชะล้างพังทลายของดินได้ดีกว่าป่าประเภทพลัดใบ (deciduous forest)  คือ ป่าเบญจพรรณและป่าเต็งรัง ป่าดิบเขาจะมีโครงสร้างของป่าค่อนข้างสลับซับซ้อนหลายชั้นเรือนยอด พื้นป่ามีซากพืชเป็นเศษไม้ใบไม้ทับถมเป็นชั้นหนา ดินมีความโปร่ง ร่วนซุย และมีอินทรียวัตถุสูงสามารถดูดซับน้ำฝนได้เป็นอย่างดี การเกิดน้ำไหลบ่าหน้าดินมีน้อย น้ำส่วนใหญ่จะไหลซึมไปตามใต้ผิวดิน น้ำที่ไหลในลำธารจึงใสสะอาดปราศจากความขุ่นข้นของตะกอนดิน สำหรับป่าเบญพรรณนั้นมีประสิทธิภาพในการดูดซับน้ำได้ดีกว่าป่าเต็งรัง แต่ป่าทั้ง 2 ชนิดนี้จัดเป็นป่าประเภทผลัดใบ คือ จะทิ้งใบในฤดูแล้ง มีเชื้อเพลิงมากและเกิดไฟไหม้ป่าเป็นประจำทุกปี ทำให้สภาพป่าค่อนข้างจะโปร่งใส ประสิทธิภาพในการทำหน้าที่ดูดซับน้ำจึงด้อยกว่าป่าดิบเขา แต่หากสามารถป้องกันไฟไม่ให้ไหม้ป่าได้ ป่าเบญพรรณก็มีคุณสมบัติไม่แพ้ป่าดิบเขา แต่หากสามารถป้องกันไฟให้ไหม้ป่าได้ ป่าเบญพรรณก็มีคุณสมบัติไม่แพ้ป่าดิบเขาเสียทีเดียว อย่างไรก็ตามป่าทุกประเภทก็จะมีความสำคัญในการทำหน้าที่อนุรักษ์ดินและน้ำ ได้อย่างมีประสิทธิภาพดีกว่าพืชคลุมดินประเภทอื่นๆ
ดังนั้น  อนาคตของการอนุรักษ์และฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำจะเป็นไปในทิศทางใด ย่อมขึ้นอยู่กับสถานการณ์ป่าไม้ในปัจจุบัน และแนวโน้มในอนาคตของพื้นที่ป่าที่เป็นต้นน้ำลำธารของประเทศ ซึ่งจำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือและการมีส่วนร่วมของชุมชนมากขึ้น นอกจากจำนวนประชากรของชุมชนพื้นที่สูงใน 20 จังหวัด จะเพิ่มมากขึ้นจาก 5 แสนคน ในปี พ.ศ.2531 และเพิ่มเป็น 1.2 ล้านคนในปี พ.ศ.2545 โดยคาดว่าหากยังไม่มีมาตรการใดมายับยั้งจำนวนประชากรของชุมชนบนพื้นที่สูงจะเพิ่มขึ้นอีกอย่างแน่นอน รวมถึงการอพยพของคนในพื้นที่ราบที่ขึ้นไปอยู่อาศัยและทำกินจะมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นด้วยเพื่อขยายพื้นที่ในการทำเกษตรกรรม ถนนหนทางและปัจจัยพื้นฐานอื่นๆ ทั้งจากการส่งเสริมของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนรวมทั้งการใช้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีทางเกษตรจะทำให้เกิดผลกระทบจากดินตะกอน และสารตกค้างต่างๆ ต่อคุณภาพของน้ำที่ไหลลงสู่ลุ่มน้ำตอนล่างจะรุนแรงขึ้น หากปราศจากมาตรการควบคุมที่ดีพอสิ่งเหล่านี้จะเป็นอุปสรรคอย่างยิ่งต่อการอนุรักษ์และฟื้นฟูต้นน้ำในอนาคตทั้งสิ้นี่ไหลในลำธารจึงใสสะอาดปราศจากความขุ่นข้นของตะกอนด
 
การอนุรักษ์และฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ ในอนาคตต้องมีความละเอียดอ่อน (intensive)  มากขึ้นต้องได้รับความร่วมมือจากประชาชนมากขึ้น ประชาชนจะประสบภัยธรรมชาติ คือ ภัยแล้งและน้ำท่วม บ่อยครั้งมากยิ่งขึ้น คงจะไม่มีทางเลือกอื่นใดนอกจากจะต้องช่วยกันป้องกันรักษาพื้นที่ป่าต้นน้ำสมบูรณ์ที่เหลืออยู่ให้คงสภาพความสมบูรณ์ให้มากและยาวนานมากที่สุด และฟื้นฟูสิ่งปกคลุมดินบริเวณพื้นที่ต้นน้ำลำธารที่เสื่อมโทรมโดยเร่งด่วน แต่จะสามารถดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพต้องได้รับความร่วมมือจากชุมชนที่อาศัยอยู่บนพื้นที่สูงเหล่านั้น โดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องเร่งรัดเข้าไปดำเนินการแก้ไขปัญหาที่ดินในพื้นที่ป่าไม้ โดยเฉพาะพื้นที่ต้นน้ำลำธารก่อนเป็นอันดับแรก ซึ่งจะทำให้ชุมชนเหล่านั้นเกิดความชัดเจนและมั่นในได้ว่าจะสามารถอยู่อาศัยและทำกินในพื้นที่ต้นน้ำลำธารได้ในรูปแบบใด มีเงื่อนไขของการที่คนอยู่ในพื้นที่ป่าจะสามารถปรับเปลี่ยนเป็นคนอยู่กับป่าอย่างเกื้อกูล รักและหวงแหนป่าต้นน้ำมากยิ่งขึ้น ก็จะทำให้ความเสี่ยงของพื้นที่ป่าต้นน้ำที่จะเสื่อมโทรมลงมากกว่าเดิมลดน้อยลง จึงจำเป็นต้องเน้นการจัดการกับปัจจัยเกี่ยวกับสิ่งปกคลุมดินหรือการจัดการป่าไม้ที่อยู่บริเวณต้นน้ำลำธารเป็นหลัก

Niwat (1985) กล่าวว่า พื้นที่ต้นน้ำที่ดีจะต้องมีพืชปกคลุมอย่างหนาแน่นอย่างน้อยควรจะมีความหนาแน่นของเรือนยอด (crown canopy)  ไม่ต่ำกว่าร้อยละ 70 กระจายอย่างสม่ำเสมอทั่วพื้นที่ ความหนาแน่นของเรือนยอดที่ปกคลุมดินในบริเวณต้นน้ำลำธารอาจไม่จำเป็นต้องให้มีความหนาแน่นถึง 100 เปอร์เซ็นต์ ก็ได้ แต่ทั้งนี้ย่อมขึ้นกับความหนักเบาของฝน และระยะเวลาที่ฝนตก ความหนาแน่นของไม้พื้นล่าง และซากพืขที่ปกคลุมดิน ซึ่งอัตราการสูญเสียดินและน้ำจะแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ หากความหนาแน่นของเรือนยอดต้นไม้ที่ปกคลุมต่ำกว่า 70 เปอร์เซ็นต์ แต่หากมีมากกว่า 70 เปอร์เซ็นต์ อัตราการสูญเสียดินและน้ำจะไม่แตกต่างและจะค่อนข้างคงที่ ซึ่งหมายถึงปัจจัยอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องสัมพันธ์ในพื้นที่ทั้งความหนาแน่นของไม้พื้นล่าง ซากพืชที่ปกคลุมดิน และอื่นๆ ต้องมีสภาพดังเดิมหรือไม่เปลี่ยนแปลง เพียงแต่ชี้ให้เห็นว่าไม่ควรปล่อยให้พื้นที่ต้นน้ำลำธารที่มีป่าปกคลุมสมบูรณ์มีเรือนยอดของต้นไม้ปกคลุมดินต่ำกว่า 70 เปอร์เซ็นต์ ในทางปฏิบัติเป็นการยากที่จะควบคุมให้มีการปฏิบัติตามหลักวิชาการได้จึงไม่ควรเข้าไปใช้ประโยชน์ที่ดินดังกล่าว

จากการแปลข้อมูลดาวเทียว Landsat-5 กรองแก้ว (2549) พบว่า พื้นที่ต้นน้ำลำธารใน 25 ลุ่มน้ำหลักจำนวน 84.79 ล้านไร่ ยังคงสภาพป่าต้นน้ำจำนวน 72.04 ล้านไร่ และพื้นที่ต้นน้ำที่ไม่มีสภาพป่า หรือเป็นพื้นที่ต้นน้ำเสื่อมโทรมจำนวน 12.74 ล้านไร่ และพื้นที่ต้นน้ำที่ไม่มีสภาพป่าพบว่าอยู่ในชั้นคุณภาพลุ่มน้ำชั้นที่ 1A ประมาณ 4.72 ล้านไร่ ลุ่มน้ำชั้นที่ 1B ประมาณ 1.58 ล้านไร่ และอยู่ในชั้นคุณภาพลุ่มน้ำที่ 2 ประมาณ 5.98 ล้านไร่ ส่วนที่เหลือประมาณ 0.45 ล้านไร่ จะเป็นพื้นที่ชั้นคุณภาพลุ่มน้ำชั้นที่ 1AM, 1AR, 1BM, 1BR  แนวทางในการดำเนินงานและการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธาร จะต้องดำเนินควบคู่กันไปทั้งการอนุรักษ์และการฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธาร
1. การอนุรักษ์พื้นที่ต้นน้ำลำธาร (Head watershed Protection)

พื้นที่ที่ยังคงสภาพป่าต้นน้ำ  หรือพื้นที่ต้นน้ำที่อุดมสมบูรณ์จำนวน 72.04 ล้านไร่ จะต้องให้ความสำคัญกับการอนุรักษ์ ป้องกันการบุกรุกและป้องกันไฟป่า เพื่อให้พื้นที่ต้นน้ำมีความอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งต้นน้ำลำธารที่ดี เป็นการเอื้ออำนวยน้ำที่ดีทั้ง ปริมาณ คุณภาพ และระยะเวลาการไหลของน้ำ รวมทั้งการป้องกันการชะล้างพังทลายของดิน  โดยใช้มาตรการทุกอย่างตามความจำเป็นและเหมาะสมกับสภาพท้องถิ่นนั้นๆ รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนให้ชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการลาดตระเวนการบุกรุกทำลายป่า และป้องกันไฟป่า โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำแนวกันไฟควรดำเนินการโดยให้ชุมชนมีส่วนร่วม โดยการมอบงบประมาณในการทำแนวกันไฟให้แก่ชุมชน ในการบริหารจัดการและสนับสนุนให้ชุมชนรวมกลุ่มกันทำแนวกันไฟแบบอาสาสมัคร ชุมชนใช้งบประมาณส่วนหนึ่งเป็นค่าอาหารกลางวัน ส่วนงบประมาณที่เหลือให้ชุมชนบริหารกันเองว่าจะนำไปใช้ในการลาดตระเวน เป็นกองทุนของชุมชน หรือเพื่อกิจกรรมสาธารณะประโยชน์ของชุมชนเอง  ซึ่งจะทำให้ชุมชนเห็นความสำคัญ มีความภาคภูมิใจ และมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์พื้นที่ต้นน้ำ
2. การฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธาร (Head watershed Rehabilitation)

ในส่วนของพื้นที่ต้นน้ำที่ไม่มีสภาพป่าหรือเป็นพื้นที่เสื่อมโทรมจำนวน 12.74 ล้านไร่ จะต้องเร่งดำเนินการสำรวจว่ามีพื้นที่ต้นน้ำที่เสียหายมาก พื้นที่ต้นน้ำที่เสียหายน้อยหรือมีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ และพื้นที่ต้นน้ำที่ล่อแหลมต่อการบุกรุกและการเกิดไฟป่า ว่าพื้นที่แต่ละประเภทมีจำนวนเท่าไหร่และอยู่ตรงบริเวณใด โดยใช้เกณฑ์ประเมินพื้นที่ตามข้อ 2.4.1 การปลูกป่าฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำ ข้อ 3) การกำหนดพื้นที่ดำเนินการ

สำหรับที่ต้นน้ำที่เสียหายมากตามเกณฑ์ประเมินพื้นที่จะพบว่าจะมีทั้งพื้นที่ทำการเกษตรของชุมชน พื้นที่ไร่ร้างและพื้นที่ทุ่งหญ้า ที่อยู่ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า หรือพื้นที่อุทยานแห่งชาติ ดังนั้น พื้นที่ที่เป็นทุ่งหญ้าที่เป็นประโยชน์สำหรับสัตว์ป่าดังกล่าวจะต้องปล่อยให้เป็นพื้นที่ทุ่งหญ้าตามวัตถุประสงค์ของการจัดการเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า และพื้นที่อุทยานแห่งชาติแต่อาจปลูกหญ้าเสริมเพื่อให้มีความอุดมสมบรูณ์ และลดการชะล้างพังทลายของดิน

ในส่วนที่เป็นพื้นที่ทำการเกษตรของชุมชนในพื้นที่ ให้เร่งดำเนินการแก้ไขปัญหาที่ดินในพื้นที่ป่าไม้ ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2541  ให้แล้วเสร็จภายใน 2 ปี ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 24 เมษายน 2550  รวมทั้งการใช้กระบวนการวางแผนการใช้ประโยชน์ที่ดินโดยชุมชนมีส่วนร่วม เข้ามาร่วมแก้ไขปัญหา เพื่อจะได้จำแนกประเภทการใช้ประโยชน์ที่ดินให้ถูกต้องเหมาะสม และเป็นที่ยอมรับเพื่อนำพื้นที่ต้นน้ำที่เสื่อมโทรมและมีความจำเป็นที่จะต้องฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำลำธาร  ซึ่งตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 10 ได้กำหนดให้เร่งรัดฟื้นฟูพื้นที่ต้นน้ำให้ได้ 2.9 ล้านไร่ ในช่วงปี พ.ศ.2550-2554  โดยมีแนวทางการดำเนินงาน ดังนี้

1)  พื้นที่ต้นน้ำที่เสียหายมาก  เป็นพื้นที่ที่เคยผ่านการทำการเกษตรมาก่อน เป็นบริเวณกว้าง ง่ายต่อการชะล้างพังทลายของดินไม่สามารถฟื้นคืนสภาพตามธรรมชาติ หรือต้องใช้เวลานานนับ 100 ปี ในการพัฒนาให้เป็นป่าที่สมบูรณ์ได้ จะต้องเร่งดำเนินการปลูกป่าในลักษณะการปลูกทดแทนเรียกว่า “การปลูกป่าฟื้นฟูระบบนิเวศต้นน้ำ”  เพื่อให้เป็นป่าต้นน้ำที่มีความอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งต้นน้ำที่ดี ให้ดำเนินการปลูกไม้ท้องถิ่นไม่น้อยกว่า 5 ชนิด จำนวน 200 ต้นต่อไร่ ปลูกคละกันไปแบบไม่เป็นแถวเป็นแนวเพื่อให้มีความเป็นป่าใกล้เคียงกับป่าธรรมชาติมากที่สุด  และพื้นที่ดังกล่าวจะมีการชะล้างพังทลายของดินด้วย และขาดความชุ่มชื้น จึงต้องก่อสร้างฝายต้นน้ำลำธารแบบผสมผสาน จำนวนประมาณ 11 แห่งต่อ 100 ไร่  เพื่อดักตะกอนชะลอการไหลของน้ำ และเพิ่มความชุ่มชื้นให้แก่ดิน ซึ่งจะมีส่วนช่วยสนับสนุนการเจริญเติบโตของกล้าไม้ที่ปลูก ในขณะเดียวกันจะต้องปลูกแฝกจำนวน 400 ต้นต่อไร่ ขวางแนวลาดชันจำนวน 2 แถว เพื่อดักตะกอนและสร้างความชุ่มชื้นในแปลงปลูกป่าเป็นการอนุรักษ์ดินและน้ำ

      ในพื้นที่ต้นน้ำที่เสียหายมากและเป็นที่ทำการเกษตรของชุมชนซึ่งไม่สามารถเคลื่อนย้ายออกจากพื้นที่ต้นน้ำ เพื่อป้องกันการชะล้างพังทลายของดินอาจใช้วิธีการทำขั้นบันไดเพื่อปลูกพืช ในบางพื้นที่อาจต้องส่งเสริมให้ทำการเกษตรเชิงอนุรักษ์ดินและน้ำ เช่น ทำวนเกษตรคูคันดิน (contour ditch)  หรือปลูกพืชขวางแนวลาดชัน  ซึ่งหากใช้วิธีทำขั้นบันไดต้องเสียค่าใช้จ่ายสูงอาจไม่คุ้มทุนในการก่อสร้าง  นอกจากนั้นวิธีการอนุรักษ์ดินและน้ำให้ได้ผลดี คือ การปลูกหญ้าแฝกขวางแนวลาดชัน  โดยปลูกระยะห่างระหว่างแถว 10 ซ.ม. สำหรับกล้าถุง และ 5 ซ.ม. สำหรับกล้าแฝกแบบเปลือยราก  ส่วนระยะห่างระหว่างแถวขึ้นอยู่กับความลาดชันของพื้นที่ เพื่อดักตะกอนและสร้างความชุ่มชื้นให้แก่ดินในขณะเดียวกันจะต้องสำรวจจุดที่จะต้องสร้างฝายต้นน้ำลำธารแบบผสมผสาน เพื่อดักตะกอนและสร้างความชุ่มชื้นให้แก่พื้นที่ประมาณ 11 แห่งต่อไร่

2)  พื้นที่ต้นน้ำที่มีความเสียหายน้อย  หรือพื้นที่ต้นน้ำที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ำมีแม่ไม้ไม่เพียงพอที่โปรยเมล็ดเพื่อที่จะสืบพันธุ์ตามธรรมชาติ เป็นพื้นที่ที่ผ่านการใช้ประโยชน์ที่ดินมานาน ป่าจึงพัฒนาจากไร่มาเป็นป่าละเมาะ จะต้องปลูกต้นไม้เสริมช่วยทดแทนตามธรรมชาติเพื่อแก้ไขหรือปรับปรุงสภาพป่าให้ดีขึ้นเรียกว่า “การปรับปรุงระบบนิเวศต้นน้ำ”  เพื่อเพิ่มความอุดมสมบูรณ์และความหลากหลายของระบบนิเวศต้นน้ำ โดยปลูกต้นไม้จำนวน 25 ต้นต่อไร่  สำหรับชนิดไม้ที่จะปลูกให้ใช้พันธุ์ไม้ท้องถิ่น ไม่น้อยกว่า 5 ชนิด  โดยปลูกคละกันไปและให้ดำเนินการก่อสร้างฝายต้นน้ำลำธารแบบผสมผสาน จำนวนประมาณ 6 แห่งต่อ 100 ไร่  เพื่อดักตะกอน ชะลอการไหลของน้ำ และเพิ่มความชุ่มชื้น เพื่อส่งเสริมการเจริญเติบโตและความหลากหลายของพันธุ์พืช
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